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2020年秋九年级（上）期末数学参考答案
一．选择题（每小题3分，满分30分）
1--5：BADDB     6---10:BABBC
二．填空题（每小题4分, 共24分）

11、[image: image7.jpg]


    12、-3     13、[image: image8.jpg]


    14、20[image: image9.jpg]


      15、8π   16、①③④
三．解答题（共96分）要求写出必要的解题步骤和证明过程.
17.（6分）略
18．（8分）证明：连接OD．
[image: image10.jpg]



∵DE是⊙O的切线，
∴OD⊥DE，
∴∠ODE=90°，
∵OA=OD，
∴∠OAD=∠ODA，
∵AD平分∠BAC，
∴∠CAD=∠DAB，
∴∠CAB=∠ADO，
∴OD∥AE，
∴∠E+∠ODE=180°，
∴∠E=90°，
∴DE⊥AE．
19.（8分）（1）∵关于x的方程x2﹣(2k+1)x+k2﹣2＝0有两个实数根，

∴△≥0，即[﹣(2k+1)]2﹣4(k2﹣2)≥0，解得k≥﹣[image: image11.jpg]


；

（2）由根与系数的关系可得x1+x2＝2k+1，x1x2＝k2﹣2，

由[image: image12.jpg]
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＝﹣[image: image14.jpg]


可得：2(x1+x2）＝﹣x1x2，

∴2(2k+1)＝﹣(k2﹣2)，

∴k＝0或k＝﹣4，

∵k≥﹣[image: image15.jpg]


，

∴k＝0．

20.（9分）解：∵将抛物线y=mx2+n向下平移6个单位长度，

得到y=mx2+n-6，∴m=-1，n-6=3，∴n=9，∴原抛物线y=-x2+9，

∴顶点P（0，9），

令y=0，则0=-x2+9，解得x=±3，

∴A（-3，0），B（3，0），∴AB=6，

∴S△PAB=[image: image16.png]


AB•OP=[image: image17.png]


×6×9=27．

（9分）解：(1)∵∠B=∠E，AB=AE，BC=EF，

∴△ABC≌△AEF，
∴∠C=∠F，∠BAC=∠EAF，
∴∠BAC-∠PAF=∠EAF-∠PAF，
∴∠BAE=∠CAF=25°；

(2)通过观察可知△ABC绕点A顺时针旋转25°，可以得到△AEF；

(3)由(1)知∠C=∠F=57°，∠BAE=∠CAF=25°，
∴∠AMB=∠C+∠CAF=57°+25°=82°．

22．（10分）解：设小路的宽度为xm，
那么草坪的总长度和总宽度应该为(16﹣2x)，(9﹣x)．
根据题意即可得出方程为：(16﹣2x)(9﹣x)=112，
解得x1=1，x2=16．
∵16＞9，
∴x=16不符合题意，舍去，
∴x=1．
答：小路的宽为1m．
23．（10分）解：（1）则该顾客至多可得到购物券：50+20=70（元）；
故答案为：70；
（2）画树状图得：
[image: image18.jpg]



∵共有12种等可能的结果，该顾客所获得购物券的金额不低于50元的有6种情况，
∴该顾客所获得购物券的金额不低于50元的概率为：[image: image19.jpg]
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．
24.[image: image21.png]


（10分）（1）证明：连接OD，
∵AB为⊙O的直径，
∴∠ACB=90°，
∵CD是∠ACB的平分线，
∴∠ACD=∠BCD=45°，
由圆周角定理得，∠AOD=2∠ACD，∠BOD=2∠BCD，
∴∠AOD=∠BOD，
∴DA=DB，即△ABD是等腰三角形；
（2）解：作AE⊥CD于E，
∵AB为⊙O的直径，
∴∠ADB=90°，
∴AD=[image: image22.jpg]


AB=5[image: image23.jpg]


，
∵AE⊥CD，∠ACE=45°，
∴AE=CE=[image: image24.jpg]


AC=3[image: image25.jpg]


，
在Rt△AED中，DE=[image: image26.jpg]


=4[image: image27.jpg]


，
∴CD=CE+DE=3[image: image28.jpg]


+4[image: image29.jpg]


=7[image: image30.jpg]


．
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25.（12分）解：（1）由题意得，每件商品的销售利润为(x﹣30)元，那么m件的销售利润为y=m(x﹣30)，
又∵m=162﹣3x，
∴y=(x﹣30)(162﹣3x)，
即y=﹣3x2+252x﹣4860，
∵x﹣30≥0，
∴x≥30．
又∵m≥0，
∴162﹣3x≥0，即x≤54．
∴30≤x≤54．
∴所求关系式为y=﹣3x2+252x﹣4860（30≤x≤54）．
（2）由（1）得y=﹣3x2+252x﹣4860=﹣3(x﹣42)2+432，
所以可得售价定为42元时获得的利润最大，最大销售利润是432元．
∵500＞432，
∴商场每天销售这种商品的销售利润不能达到500元．
26．（14分）解：（1）将A(﹣1，0)，B(5，0)代入y=﹣x2+bx+c，得：
[image: image32.jpg]


，解得：[image: image33.jpg]


，
∴抛物线的解析式为y=﹣x2+4x+5．
（2）∵直线y=﹣[image: image34.jpg]


x+3与y轴交于点C，与x轴交于点D，
∴点C的坐标为（0，3），点D的坐标为（4，0），
∴0＜m＜4．
∵点P的横坐标为m，
∴点P的坐标为（m，﹣m2+4m+5），点E的坐标为（m，﹣[image: image35.jpg]


m+3），
∴PE=﹣m2+4m+5﹣(﹣[image: image36.jpg]


m+3)=﹣m2+[image: image37.jpg]


m+2=﹣(m﹣[image: image38.jpg]


)2+[image: image39.jpg]


．
∵﹣1＜0，0＜[image: image40.jpg]


＜4，
∴当m=[image: image41.jpg]


时，PE最长．
（3）由（2）可知，点P的坐标为（[image: image42.jpg]


，[image: image43.jpg]


）．
以PQCD为顶点的四边形是平行四边形分三种情况（如图所示）：
①以PD为对角线，∵点P的坐标为（[image: image44.jpg]


，[image: image45.jpg]


），点D的坐标为（4，0），点C的坐标为（0，3），
∴点Q的坐标为（[image: image46.jpg]


+4﹣0，[image: image47.jpg]


 +0﹣3），即（[image: image48.jpg]


，[image: image49.jpg]


）；
②以PC为对角线，∵点P的坐标为（[image: image50.jpg]


，[image: image51.jpg]


），点D的坐标为（4，0），点C的坐标为（0，3），
∴点Q的坐标为（[image: image52.jpg]


+0﹣4，[image: image53.jpg]


 +3﹣0），即（﹣[image: image54.jpg]


，[image: image55.jpg]


）；
③以CD为对角线，∵点P的坐标为（[image: image56.jpg]


，[image: image57.jpg]


），点D的坐标为（4，0），点C的坐标为（0，3），
∴点Q的坐标为（0+4﹣[image: image58.jpg]


，3+0﹣[image: image59.jpg]


），即（[image: image60.jpg]


，﹣[image: image61.jpg]


）．
综上所述：在（2）的情况下，存在以PQCD为顶点的四边形是平行四边形，点Q的坐标为（[image: image62.jpg]


，[image: image63.jpg]


）、（﹣[image: image64.jpg]


，[image: image65.jpg]


）或（[image: image66.jpg]


，﹣[image: image67.jpg]


）．
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